
圖書館的開放式連接技術
1. 背景

當下圖書館正快速地以電子資源來輔助和取代紙本資源。大多數的電子資源已經出現在網絡上。比起紙本環境，網絡環境的好處之一是用戶可以很輕鬆地從一篇文章連接另一篇相關文章。例如，對於研究學者，他們無需任何引導，就能夠直接從某個引文或摘要連接文章的全文，或從某個文章的尾端參考資料表連接上文章的全文。隨著網絡上資訊的增加，連接方式對研究學者日益重要。

2.  傳統的連接環境
幾乎所有提供摘要資料庫的廠商都有自己的系統連接引文或摘要到文章的全文。最早出現的連接技術是Silver Platter 的Silver Linker。但是這些連接系統都屬於「閉門式的連接」，即在某個平台所用的技術只能用於特定的平台。以下是一些各廠商提供的連接系統時所面對的問題。
· 廠商提供的連接系統間沒有相容性

每個系統有自己的用戶介面，連接到不同的電子刊物。用戶容易因為方法不一致而混亂。

· 連接點一般上並不考慮館藏及使用權限

廠商提供的連接系統通常不太知道用戶的能使用的資料是什麽。舉個例子，這種連接服務可能不確定圖書館所訂閱的刊物或者能存取的期刊刊數。有些系統能讓圖書館自行選出並決定提供用戶的有效連接。有些系統則沒有這樣的功能。

· 連接適當的期刊 (Appropriate Copy Problem)
有些電子期刊可能在數個平台找到。比方說有些刊物除了存放在全文出版商的伺服器外，也出現在摘要出版商的平台上。更有一些圖書館希望在自己的伺服器裡保有電子刊物，而不使用全文出版商的平台。由此可見，圖書館能否決定用戶的連接目標，是非常重要的。

3.  開放式連接，開放式URL，和開放式URL連接系統
在傳統的連接環境里，上述問題很難解決，因為控制連接運作的源點資料庫，對其用戶使用權不了解。圖書館需要一個「開放式的連接」環境以便讓您能夠從任何一個源點資料庫連接到任何一個全文資料庫，同時也能夠決定應提供用戶的連接選擇。
· 開放式連接環境

開放式連接為連接程序提供了一個獨立的系統。連接系統從某一個源點收到元數據後，便根據自己資料庫裡的數據決定提供給用戶的目標資料。由於圖書館能夠控制連接系統，用戶只看見相關且有使用權的連接。

· 開放式URL與開放式連接系統

因爲一個連接系統需要與多個源點資料庫互通，所以必需規化連接系統與源點數據庫通訊的方法。被提議的標準稱為開放式的URL，用在URL裡傳送元數據。元數據為一個有關於該數據的資料，譬如一個引文或者一個摘要。有一個美國的NISO (National Information Standards Organization)標準委員會正在為開放式URL開發標準規格。和開放式URL有相容性的連接系統叫做開放式URL連接系統。

· 開放式URL連接系統的源點資料庫
源點資料庫一般上是指摘要資料庫。但是具有HTML索引的全文文章也可以成為源點資料庫。源點資料庫也可以是OPAC。總而言之，源點資料庫是任何能夠以開放式URL形式提供結構性元數據的資料庫。現有的SDOS版本還不是開放式URL啟動，但下一版的SDOS將是，而且將成為一個源點資料庫。

· 開放式URL連接系統的目標資料庫

目標資料庫可分為兩種: 
· 電子期刊
開放式URL連接系統的基本目的是為了提供電子全文的連接，它們大體上都有能力連接到文章。但是，當出版商的平台不允許直接連到其文章時，連接功能只能做到最表層(例如：期刊目錄或者刊物主頁)。如果某種電子期刊存放於超過一個資料庫，用戶可以選擇連接到自己喜歡的平台。這解決了連接適當期刊的問題 (Appropriate Copy Problem)。SDOS已經可以成為一個目標資料庫。

· 延伸服務

開放式URL連接系統也可連接到本館的OPAC以找尋紙本，或申請館際合作，或連接Document Delivery，或連接網絡檢索器，或者連接到其他利用開放式URL標準建成的服務。延伸服務提供存取源點文獻相關信息的其他選擇。在沒有電子刊物的情況下，這方法為用戶提供很大的幫助。

· 開放式URL連接系統的好處
開放式URL連接系統解決了在傳統的連接環境裡所面對的問題:
· 電子圖書館可以控制連接系統內的數據庫的內容。

· 開放式URL能就圖書館的館藏及使用權狀況，連接到有訂購或免費的平台。

· 開放式URL系統解決了連接適當期刊的問題。
· 開放式連接系統能夠提供延伸服務。

4.  LinkFinder Plus
LinkFinder Plus是Endeavour Information System的開放式URL連接系統。 Endeavour是美國的一家圖書館自動化系統的製造商，並在公元2000年4月成為Elsevier Science 的子公司。
· LinkFinder Plus的操作方法

您通常從開放式URL啟動的摘要資料庫著手搜尋某個引文。當您在引文頁按LinkFinder Plus鍵時，會另外打開一個LinkFinder Plus的視窗，呈現一列全文和其他延伸服務的連接表。

· LinkFinder Plus的特色

LinkFinder Plus是一個開放式連接系統。因此，它具有開放式URL開放連接系統所有的優點。除此之外，它還具有以下特色:
· LinkFinder Plus另設有一個超過一萬一千種電子刊物的URL資料庫。這個資料庫會定期的更新。您可以增加新的期刊，或者建立一個新的網址。

· LinkFinder Plus有一個簡單的管理視窗。在裝上了伺服器軟件之後，只需逐一點選圖書館訂購的電子期刊，您就可以在短時間內開始用LinkFinder Plus。

· LinkFinder Plus實時地檢查各個連接的有效性。因此，用戶不必當心會碰到無效連接。LinkFinder Plus附加這個確認程序以保證用戶不必花費多餘時間來尋找過期或已不存在的資源。

· LinkFinder Plus允許改制用戶介面。
5.
總結


總結上述說明，LinkFinder Plus為圖書館帶來下列好處:
· LinkFinder Plus引導用戶到圖書館已付費的資源，使電子資源的投資得到最大的回報。

· LinkFinder Plus改善用戶的使用效率，因為它提供簡易的操作，引導用戶從引文到適當的全文，並提供延伸服務來輔助源點文件。

· LinkFinder Plus提高館員的生產力。它減少了圖書館職員在廠商和期刊出版權間的管理上消耗的人力物力。
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